



政法論衡

## 談五階段論

## ● 黃煥堯\*

馬克思主義有所謂的歷史發展是由五個不同階段所組成的,它們分別是:原始共 產社會、奴隸社會、封建社會、資本主義社會、社會(共產)主義社會。原始共產社 會指的就是早期人類在部落時期的一種社會結構,當時候因私有財產的觀念還沒有興 起,因此經常可見的是財產公有或者財產為部落成員所共有的情況,有點類似於現代 的共產主義的早期、原始的版本。這在很多地區都曾經出現過,以台灣原住民早期跟 漢人接觸的過程來觀察,就常常發生漢人要購買原住民的土地時,原住民經常感到十 分闲惑,因為那時候的土地並非屬於某一個個人所擁有,而是屬於部落,那漢人要購 買土地跟個別原住民接洽,自然會對交涉對象造成困擾,因為彼時的部落往往還沒有 私有財產的概念。甚至於從另一種情況也可以看出這類現象,譬如說原住民的獵人打 獵時獵到一隻鹿,那他頂多從這隻獵獲物上可以多取一塊肉,而不是盲稱這隻鹿為他 所有,所以獵到的動物是要分給大家的(部落成員),而不是狩獵者一個人所獨佔的。 另外也可以從早期人類的墳墓中的殉葬品看得出來,最早出現的陪葬物觀察起來大家 的情況都差不多,可是經過一段時間的演變以後,貧富的差距就越來越明顯,有的人 的墳墓還是一樣只放置一些樸素的日用品,但是少數人可能就已經出現昂貴、奢華的 一些物件。這表示財產公有的情況已經慢慢衰微下去,取而代之的是私有財產的制度 ,這就可能使得少數能壟斷、獨佔資源的人,有著較優勢的經濟地位與財富的集中狀 况,因此高檔、奢侈的一些隨身用品或者生前的愛好物,才會出現在他們的殉葬物當

<sup>\*</sup> 黃煥堯, 南臺科技大學通識教育中心社會科學組講師



中。這表示私<br/>有財產的制度或觀念,已經逐漸擴張出去,因此貧富不均的現象自然會<br/>反映到當時候的人的墓葬品中。

第二個階段則是奴隸社會,有人認為時間點大約落在中國的秦漢帝國前後的一段 時間。所謂的奴隸社會就是,一個社會的主要勞動生產力,皆出自於奴隸本身的勞動 ,而非自由民,也就是說奴隸是當時社會的主要勞動力來源,所以叫奴隸社會。也因 為在秦漢時期奴隸已經在生產過程中,扮演如此重要的角色,故其身價也水漲船高, 據某些歷史學家的研究顯示:傳統中國社會在歷史上奴隸的價格,其巔峰階段就落在 西漢與東漢交界之時,當時一個成年男性可以賣到兩萬錢。而當時漢代的主要稅收之 一是人頭稅,每一年也不過要繳幾百錢,對比之下就可以看的出來,兩萬錢實屬一筆 相當的巨款。雖然把人當成貨物來販賣這種野蠻的古老制度,在中華民國建立以後就 馬上被法律廢除了,但是民間此種行為似乎沒有徹底消失掉。從 1940 年代的第二次中 日戰爭的過程中,可看出當時候還有販賣人口的行為。比如說為戰爭期間了抵擋日軍 攻佔武漢,國軍爆破河南省花園口的黃河堤防,希望能夠遲滯日軍的大規模進攻。結 果堤防被爆破後,整個省有多處地方鬧水災,連來年農地的播種都受到影響,因此發 生了大饑荒,數百萬人因這次饑荒活活餓死。在饑荒蔓延的過程中,長江沿岸各大城 市的妓院大舉出動人馬,到災區去購買少男少女,當時據說災情最嚴重的地區,一個 饅頭就可以換到一個小女生或閨女。這其實也是人口販賣的另外一種的形式的顯現。 所以說傳統的觀念要改變真的是需要一段很長的時間,不是訂定法律之後就可以馬上 獲得解決的。

第三個階段是封建社會,封建社會從外部觀察起來,它其實是一種較為靜態、保守、閉塞的型態。居民的生活圈往往一輩子被限制在村落中或者村落附近,所以活動範圍非常狹窄,所謂雞犬相聞、老死不相往來。有謂封建社會的時間點大概落在中國的魏晉南北朝時期,從陶淵明的桃花源記裡面的描述其實就可窺見一斑。封建社會的特徵是自給自足,很少與外界互動,除非是購買生活必需品(但這一部分往往也是由外界來的商人所提供,村民不見得必須去遠方才能夠購買得到),所以與現在社會比較起來,封建社會是極其封閉、靜默到無甚變化,甚至於長期都處在變化停滯的狀態,這是它非常明顯的特徵。益智性電視頻道【探索】曾作過這方面報導,當時在某些地方



一個人一輩子見到的異性,不會超過五十位,其極端閉索的情況,恐怕<mark>真會讓熟悉頻</mark>繁社會互動的現代人感到無比不可思議。

資本主義社會是第四個階段,大致而言它的時間點很多人都說是落在中國歷史上 北宋的階段,這其實與西方比較起來早了許多,但是西方因為有後來的工業革命所形 成的經濟優勢,所以在東西方的文明競逐中,才能夠後來居上、壓制了中國。資本主 義社會的特色即是重視資本家的利益,而此階段一開始並沒有對工人也就是生產線上 主力的福利存在該有的重視。在這種情況下剝削壓榨勞動者就成了很常見的現象,譬 如說要一個工人一天工作十六個小時,或者說要一個童工一天工作十八個小時,這些 都是資本主義社會早期非常令人熟悉的普遍社會現象(這要在現今社會,老闆鼻子不 被揍扁才怪),當然那時候還沒有任何保障勞工們的法律,這就使得資方肆無忌憚、為 所欲為,甚至於可以設定十分惡劣、苛刻的工作環境,來壓榨剝削生產線上的勞動者 。資本家這樣肆無忌憚的欺負、霸凌他所僱用的工人,自然讓很多人都看不過去,這 也是後來共產主義之所以會興起的一個很重要的背景。沒有資本的為非作歹、剝削壓 榨勞工,怎麼會出現共產主義那種追求平等但卻以極端手段來對付資產階級的意識形 態。所謂不平則鳴,應該也可以用來形容共產主義興起的背後起因。

第五個階段是社會主義或共產主義社會的階段,信仰馬克思主義的人認為,只要一個社會演進到第五個階段,很多傳統社會的不良現象與制度都會隨之瓦解或消失,所謂的共產主義社會其實就是一種平等、互助又不會出現各種壓迫現象的天堂。但是理論上雖然很多馬列主義的信仰者如此相信第五階段會為人類文明帶來一個平和先進的樂園,但是我們從實務上觀察實施共產主義的幾個國家,並沒有辦法得到類似的結論,真正由共產主義的實現把國家推向繁榮富裕境界的情況,似乎至今為止還是沒有辦法看到一個真正的實際例證。這或許與共產主義在經濟政策的實施上方法或者手段錯誤有關,幾乎每一個徹底實施共產主義的國家,不是陷入人民生活經常出現匱乏的現象,就是為了完成它的政治理想而導致千萬顆人頭落地,死人無數、哀鴻遍野絕對不是單純的形容詞而已,而是常見於共產主義大國中,譬如 1930 年代蘇聯的大整肅或大清洗,或者 1950 年代末到 1960 年代初中國的大躍進運動,這兩次事件都導致數千萬人民遭受痛苦的噩運,至今還經常可在歷史紀錄上看到許多人對這兩次事件的重大



批判,這是共產主義本身需要做自我調整的一個歷史例證,若是沒能在該做改革的地方實施較為深刻、徹底的根本性變革,那共產主義社會其實很難宣稱它已經完成歷史的任務,創造出人類社會前所未見、安和樂利的平等天堂。這是支持此一意識形態者,必須得再進一步努力的地方。

